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Presidente

Abbiamo il quarto punto che è: Nuovo regolamento per la disciplina dell’attività di 

spettacolo viaggiante, circhi e simili.

Ha chiesto la parola il Sindaco e ne ha facoltà.

Sindaco

Grazie  Presidente.  L’abbiamo  vista  in  commissione;  andiamo  a  regolamentare 

anche qui, in base alla direttiva Bolkestein soprattutto la filosofia che inserisce 

questa  direttiva  in  questo  caso  sugli  spettacoli  viaggianti  e  sugli  spettacoli 

circensi. Molto scrupoloso il funzionario, dott. Bergion dell’ufficio, si è posto il 

problema se questo tipo di attività spettacoli viaggianti e circensi fosse escluso 

dalla direttiva Bolkestein o vi fosse inserito. Ha posto un quesito al Ministero del 

turismo,  penso che  li  abbia  fatti  lavorare  per  qualche  giorno e  ha avuto  che 

questo  tipo  di  attività  rientra  nella  direttiva  Bolkestein  sull’interpretazione 

dell’esercizio dell’attività commerciale. Fino ad oggi per prassi e consuetudine, ma 

non solo nel Comune di Orbassano ma in generale in tutti i Comuni, si utilizzava 

un  metodo  leggermente  diverso,  quello  che  era  una  sorta  di  ripetitività  di 

presenza, cioè io ero già venuto l’anno scorso quindi ho diritto di un altro che si 

presenta  nuovo.  Questo  è  un  po’  il  metodo  che  veniva  utilizzato  nei  diversi 

Comuni. Sostanzialmente il concetto è diverso, quello della direttiva Bolkestein 

invece  imprime  fortemente  un  concetto  di  rotazione,  di  innovazione,  per  dare 

possibilità a tutti quanti di poter esercitare sui territori e attraverso l’art.2 diamo 

anche la possibilità di inserire come parte comunale la rotazione di coloro che 

chiedono di venire ad installarsi sul territorio, non solo la rotazione in termini di 

ditte  ma  anche  la  rotazione  in  termini  di  qualità  di  spettacolo,  di  tipo  di 

spettacolo.  Abbiamo  inserito  anche  nella  regolamentazione  un  occhio  attento 

all’imprenditoria  femminile  e  alle  caratteristiche  proprio  degli  spettacoli.  Voi 

sapete che noi già da tempo evitiamo che vengano spettacoli con animali, in un 

certo senso già esercitavamo questo tipo di scelta, però c’era questa abitudine che 



non  era  solo  del  Comune  di  Orbassano  ma  di  tutti  i  Comuni,  del  fatto  di 

considerare una sorta di diritto acquisito il fatto di essere stati presenti per anni 

sul  territorio.  Questo  purtroppo  va  a  cadere  con  la  filosofia  della  direttiva 

Bolkestein e tutto il regolamento acquisisce questo nuovo modo di ragionare che 

non è solo in questo ambiente ma è in tutti i settori del commercio. Grazie.

Presidente

Ringrazio  il  Sindaco.  Chiedo  chi  vuole  intervenire?  Ha  chiesto  la  parola  il 

consigliere Vinciguerra, ne ha facoltà.

Consigliere Vinciguerra

Grazie Presidente, buonasera a tutti, buonasera Sindaco. In ragione del fatto che 

il  vigente  regolamento  risulta  essere  obsoleto  e  limitato,  si  è  reso  necessario 

predisporne uno nuovo. Con l’occasione si è voluto rendere lo strumento aderente 

al  principio  comunitario  e  nazionale  in  materia  di  libertà  e  concorrenza.  Allo 

scopo si è provveduto nel richiedere al Ministero dei servizi l’applicabilità della 

direttiva Bolkestein per lo spettacolo viaggiante. Il Ministero dei servizi che a sua 

volta  ha  coinvolto  il  Ministero  degli  interni  e  il  Ministero  del  turismo  ha 

confermato  la  piena  applicabilità  delle  direttive  e  ha  stigmatizzato  le 

amministrazioni che continuano ad utilizzare i regolamenti che prevedono criteri 

per  il  rilascio  della  concessione  solo pubblico  totalmente  legittime.  Da questo 

nuovo regolamento si  evince  che  ci  sono articoli  importanti  come ad esempio 

l’art.7 criteri di assegnazione che non fossilizzino il sistema e privilegino sempre 

sistematicamente gli stessi operatori in violazione del principio della concorrenza, 

e  poi  come  ha  detto  il  signor  Sindaco  giustamente,  l’imprenditoria  giovanile 

femminile funziona nel proseguimento di obiettivi di politica sociale, come anche 

l’art. 1 in previsione del regolamento dell’obbligo di adozione di deliberazione di 

giunta  comunale  destinata  organico  periodico  funzionale,  in  questo  modo  si 

evitano confusioni e così tanti altri articoli che chiariscono un po’ la situazione 

che si viene a creare, e anche la chiarezza sugli obblighi per gli operatori e relative 

sanzioni in caso di inosservanza, la disciplina delle attrazioni non programmate e 

franchigia temporale a favore di quelle programmate. Grazie.



Presidente

Ringrazio il consigliere Vinciguerra. Ha chiesto la parola il Sindaco, ne ha facoltà.

Sindaco

Una cosa sola, chiedo scusa, ho citato l’art. 2 ma è l’art. 7; l’art. 2 è quello che va 

a determinare i periodi in cui si possono fare le installazioni, l’art. 7 invece è 

quello importante dei criteri cui facevo riferimento prima per l’assegnazione del 

suolo pubblico. Grazie.

Presidente

Chi vuole ancora intervenire? Ha chiesto la parola la consigliera Bosso, ne ha 

facoltà.

Consigliera Bosso

Il nuovo regolamento per la disciplina delle attività di spettacolo viaggiante, circhi 

e simili, nasce dall’esigenza di rivedere uno strumento ormai datato e non più 

rispondente alle normative e sotto il profilo dell’operatività. Anche qui la direttiva 

Bolkestein di  cui si  parla tanto questa sera fa capolino. Nel massimo rispetto 

della direttiva succitata l’amministrazione ha regolamentato in parti separate le 

attività di spettacoli viaggianti e l’attività circense, ha proceduto all’individuazione 

della loro classificazione, delle aree e del calendario delle attività, la presentazione 

della  documentazione  e  delle  domande,  i  criteri  di  assegnazione  del  suolo 

pubblico, gli obblighi in capo all’esercente, le prescrizioni e le sanzioni.

Presidente

Ringrazio la consigliera Bosso. Chiedo chi vuole intervenire... Ha chiesto la parola 

il consigliere Russo, ne ha facoltà.

Consigliere Russo

Grazie Presidente. Leggevo attentamente il periodo dell’art. 2 dell’elenco delle aree 

e calendario attività, come elemento regolatorio al di là del periodo di Carnevale, 

della  domenica  che  va  dal  1°  marzo al  31 maggio/  1°  novembre-  31 giugno, 

perché si è voluto evidenziare, e questo è una domanda al di là della delibera, le 

attività circensi dal 15 giugno al  30 settembre? se un circo che lavora anche 



d’inverno - io non devo difendere l’attività circense, però mi sembra un po’ ... non 

funzionale  a  questo ragionamento,  pur restando lo  spettacolo viaggiante  sulla 

parte A1, 1° capitolo 2° e 3°, sulle attività circensi da questo punto di vista credo 

che solo ed esclusivamente sulle attività circenie mettere dal 15 giugno al  30 

settembre mi sembra un elemento un po’ riduttivo, e su questo al di dà del fatto 

che  andiamo  ad  approvare  la  delibera,  chiedo  che  poi  il  Sindaco  ci  dia  una 

risposta in merito. Perché reputo interessanti le finalità e gli elementi regolatori, 

le attività di  spettacolo viaggiante, stiamo mettendo un po’ d’ordine da questo 

punto di  vista,  sul  loro  funzionamento,  i  limiti  e  le  aree.  Però  è  proprio  una 

domanda  che  volevo  formulare  e  la  voglio  anche  formulare  questa  sera  in 

consiglio comunale: mi sembra molto riduttivo dare questa scadenza, il 15 giugno 

il 30 settembre. Da questo punto di vista, al di là della delibera che andiamo ad 

approvare, al di là del fatto che siamo sicuramente favorevoli, però vorrei che il 

Sindaco ci desse una risposta. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Russo. Ha chiesto la parola il consigliere Mango, ne ha 

facoltà.

Consigliere Mango

Grazie Presidente. Al di là della bontà dell’aggiornamento di questo regolamento, 

tuttavia abbiamo qualche dubbio su alcuni punti. Llo ha appena accennato il 

collega  Nino  Russo  e  su  quello  anche  noi  avevamo  già  fatto  un’osservazione 

parlando con il collega Gobbi, e quindi c’è anche questo discorso non soltanto in 

quella data ma anche proprio la struttura di per sé, dove ci sono dei punti fermi 

degli altri anni. C’è anche il discorso della temporaneità che è abbastanza ridotta, 

ci sarà forse una motivazione, ma noi non ne siamo tanto convinti su questo. 

Anche  se  interviene  la  direttiva  europea  sui  criteri  di  assegnazione  del  suolo 

pubblico,  devo  dire  che  ho  qualche  perplessità  sulla  scelta  di  questo  elenco 

esplicativo, non esaustivo, però ci lascia un po’ perplessi la questione dei criteri 

che  sono stati  individuati  nell’art.  7.  Per  queste  motivazioni  il  nostro  sarà  di 

astensione.



Presidente

Ringrazio il  consigliere Mango. Ha chiesto la parola la consigliera Pirro, ne ha 

facoltà.

Consigliera Pirro

Grazie Presidente. Come detto già prima siamo sempre favorevoli all’istituzione di 

regole più consone al periodo attuale, quindi l’adeguamento ai tempi, al momento 

di regolamenti che magari sono stati scritti un discreto numero di anni addietro, 

soprattutto ci  vede favorevoli  per questo nuovo regolamento il  fatto che si  sia 

voluta  premiare  l’imprenditoria  giovanile  femminile  nel  decidere  i  criteri  di 

attribuzione dei posti per queste attrazioni. Soprattutto ci ha fatto piacere quello 

che ha detto l’assessore Falsone in merito alla presenza di circhi con animali, 

visto che siamo abbastanza contrari all’utilizzo e allo sfruttamento di animali per 

le attrazioni e al loro maltrattamento in alcuni casi, l’assessore ha sottolineato, 

ha  evidenziato  i  criteri  molto  stringenti  sull’utilizzo  di  animali  nei  circhi  per 

concedere l’autorizzazione sul territorio di Orbassano e ci ha tenuto a precisare 

che qualora vengano fatte richieste da attrazioni del genere, vengono fatti controlli 

molto attenti sul benessere degli animali nel caso in cui siano presenti e spesso, 

visto che è capitato negli anni della sua attività di assessore che se tutte le regole 

non sono rispettate non viene concesso il permesso a questo genere di attrazione 

di insediarsi sul nostro territorio. Questa cosa ci ha fatto piacere e anche per 

queste ragioni il nostro voto sarà favorevole.

Presidente

Ringrazio la consigliera Pirro. Ha chiesto la parola il consigliere Vinciguerra.

Consigliere Vinciguerra

Anche a nome di tutta la maggioranza sul nuovo regolamento approvato il voto è 

favorevole.

Presidente

Ringrazio il consigliere Vinciguerra. Ha chiesto la parola il Sindaco, ne ha facoltà.



Sindaco

Grazie Presidente. Sì proprio a riconferma di quanto detto dalla consigliera Pirro, 

è una pratica che già ormai da qualche anno abbiamo cominciato ad inserire, non 

è proprio da adesso ma sono già tre/quattro anni che facciamo sempre più una 

selezione  sempre  maggiore,  anche  perché  una  volta  venivano  solo  circhi  con 

animali e quindi diventava anche difficile dire di no perché se no dicevi di no a 

tutti. Poi piano, piano lentamente hanno cominciato anche loro a recepire questa 

problematica e quindi hanno cominciato ad arrivare circhi senza animali e negli 

anni abbiamo iniziato a dar loro  la precedenza avendo un criterio che era questo, 

senza considerare che era già venuto negli anni precedenti, ma abbiamo detto che 

noi  gli  animali  non  li  vogliamo.  Adesso  ormai  molti  sono  coloro  che  si  sono 

adeguati a questa cosa e quindi quando arrivano le richieste sono quasi tutti 

senza animali, e questo è positivo.

Sulla questione delle date: le date non sono una novità del regolamento, sono un 

po’ abitudini ereditate da regolamenti precedenti ma volendo si possono rivedere. 

Tenete  conto  di  una cosa  importante,  noi  oggi  riusciamo ancora  a  concedere 

piazza Dalla Chiesa, ma fra non molto avremo dei problemi a concederla perché 

con  l’apertura,  si  presume  verso  fine  febbraio  dell’ASL  del  Poliambulatorio, 

evidentemente ci sarà un notevole afflusso quotidiano di persone per cui uno che 

sta sabato e domenica non crea problemi di parcheggio, altrimenti in settimana 

sarà difficile; vedremo un po’ come va all’inizio, se riusciamo a tenerci un pezzo di 

piazza libera potremo continuare ad inserire qualcuno, se però invece vediamo 

che l’occupazione del parcheggio .... anche perché con il Poliambulatorio aumenta 

anche  l’erogazione  dei  servizi;  se  però  invece  vediamo  che  la  frequenza  delle 

persone  è  tale  che  il  parcheggio  viene  quasi  tutto  consumato  dall’utenza, 

diventerà  poi  difficile  inserire  altri  spettacoli  viaggianti.  Tenete  conto  che  noi 

abbiamo il progetto una forte dismissione in via Marconi angolo via Calvino di 

12.000 metri quadri di un’area di fronte ai campi sportivi che è destinata ad una 

piazza a raso proprio per poter essere utilizzata per scopi di questo genere, quindi 

grossi spettacoli anche circensi o spettacoli viaggianti o grosse fiere, in modo da 

non utilizzare più Piazza Dalla Chiesa perché Piazza Dalla Chiesa avrà poi questo 

problema di servizio. Purtroppo la nostra piazza del mercato non è funzionale per 

cose di questo genere per la sua forma ad anfiteatro, è funzionale per altre cose, 

potrebbe essere funzionale per spettacoli, ma spettacoli di quelle dimensioni oggi 



non si tende più a farne anche per motivi di sicurezza e quindi rimane un po’ 

sotto  utilizzata.  Quando a  suo tempo fu progettata  all’inizio  degli  anni  ‘90  si 

facevano molti più spettacoli con molta gente all’aperto, oggi diventa un po’ più 

difficile anche per motivi di sicurezza organizzarli, tant’è che quella piazza ormai 

diventa  sotto  utilizzata  sotto  l’aspetto  spettacoli.  Però  chiaramente  la  sua 

conformazione  non  ne  consente  l’utilizzo  per  piazzare  un  circo  di  grosse 

dimensioni, ma neanche di piccole dimensioni. C’è poi ancora questo ulteriore 

problema che dovremo valutare attentamente nei primi mesi dell’anno quando 

aprirà  il  Poliambulatorio  per  vedere  quanto  spazio  possiamo  dedicare  per 

soddisfare le richieste di insediamento di spettacoli viaggianti. Grazie.

Presidente

Ringrazio il Sindaco. Direi che possiamo mettere in votazione.

Favorevoli …

Astenuti … il consigliere Mango

Contrari … nessuno.

Votiamo per l’immediata eseguibilità.

Favorevoli …

Astenuti … il consigliere Mango

Contrari … nessuno.


